



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 286

Director: D. Telesforo Martinez

Viernes 16 de Diciembre de 1898

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—*San Eusebio.*—Fue natural de la isla de Cerdeña, donde su familia era muy respetable y distinguida, tanto por su antigua nobleza, como por sus considerables bienes. Pasó á Roma con objeto de instruirse en las letras humanas y divinas. Dotado de un genio vivo, sólido, claro y penetrante, de un corazón noble y generoso, y de inclinaciones virtuosas, hizo en muy breve tiempo admirables progresos en las ciencias humanas, y mábles en las de los Santos. Inscrito en el clero de la iglesia de Roma, dió á conocer el ardor de su celo que abrasaba su corazón por la defensa de la fe católica contra la herejía arriana. Habiendo quedado vacante á la sazón la cátedra episcopal de Vercelli, ciudad del Piamonte, á donde había pasado algún tiempo antes por particular disposición de la Providencia, fué proclamado por todo el clero y pueblo, en términos que viendo los obispos provinciales que concurrían á la elección un consentimiento tan general, procedieron á consagrarle.

El Padre San Ambrosio, que ensalza encarecidamente las sublimes cualidades de este insigne Prelado, asegura haber sido el primero que reunió en Italia la vida monástica á la clerical á imitación de San Basilio en Capadocia, de San Agustín en Africa, y de San Martín en Francia.

No pudiendo los herejes sufrir los testimonios de afecto y veneración que el santo obispo recibía continuamente del pueblo, solicitaron fuese trasladado á Capadocia. Pero pareciéndoles que allí no se le trataba con bastante dureza, por último le desterraron á la Tebaida inferior donde estuvo padeciendo indecibles trabajos hasta la muerte de Constancio, acaecida el 3 de Noviembre de 361. Entonces salió Eusebio de la Tebaida, y pasó á ver á San Atanasio para deliberar con él sobre los negocios de la Religión.

Penetrado del más vivo dolor al ver el lastimoso estado en que se hallaban las iglesias de Oriente, en las que no se oían más que escándalos, cismas, perfidias y nuevos errores, todos efectos del protegido arrianismo, las visitó por comisión del papa Liberio, y en todas se vieron los gloriosos frutos de su celo apostólico, de su gran sabiduría y de su consumada prudencia. Murió lleno de triunfos y merecimientos el año 370.

D. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

CARLOS McCONACHY, DENTISTA.
Muelle, 34, 2.º derecha

NOTA DEL DIA

LA HORA DE OBRAR

Firmado el tratado de paz en París, y siendo incuestionable que el gobierno liberal, desde la conclusión de la guerra hasta la firma de ese tratado, ha regido una interinidad que de ningún modo prolongarse, de un día á otro, y sin que merezcan atención siquiera cuantas versiones en contra circulan, habrá de plantearse la cuestión de confianza, y la corona tendrá que solucionar el problema político de actualidad, sin duda de los más difíciles y de más capital importancia que registra la historia de nuestro país.

Ni el gobierno, ni las Cortes pueden continuar. El primero, no solo por el quebrantamiento de su autoridad y la muerte de su prestigio, á consecuencia del resultado que ha tenido la contienda con los Estados Unidos, sino también por consecuencia de la división del partido que le dió su representación, porque ya no puede invocar su nombre, ofreciéndose como encarnación de una fuerza organizada que sumaba mayoría de opinión en el país.

Por esta razón tampoco pueden subsistir las Cortes; pero si ella no fuera decisiva, hay otra que ya en su último discurso alegaba el señor Romero Robledo y que no tiene contestación posible. Esa razón es la de que á raíz de un

acontecimiento tan trascendental para la patria que exige una modificación esencial en el país, un cambio radicalísimo en la vida nacional, debe ser consultada la nación, porque no puede haber mayores motivos para determinar cambios en la opinión, y es claro que las actuales Cortes no son ya representación del criterio del país.

Presentada la cuestión de confianza, hecho que tan próximo se ve, porque es ineludible, en todos los labios está la misma pregunta y en todas las mentes la misma incertidumbre... ¿Cuál será la solución?

Seguramente el asunto será objeto de consultas por la corona para formar definitiva resolución.

Debe contarse en primer término con que el patriotismo de los consultados elimine de su consejo todo móvil estrecho é interesado; pero si así no fuera, la dirección claramente marcada de la conciencia pública, los anhelos y aspiraciones de mil modos expresados por las fuerzas vivas de la nación, abren á la corona dilatado horizonte y le ofrecen luz bastante para su acierto. El talento de la egregia dama que ocupa el trono sabrá inspirarse en esas corrientes y orientaciones que el país le ha dado, y seguramente sabrá prescindir de estrechos criterios que cierran la puerta á las esperanzas que el país ha concebido sobre su constitución y regeneración.

Pensar que ha de obtener el poder cualquier grupo heterogéneo que aliente la pretensión de llamarse partido por el hecho de tener un problema exclusivista y para su uso particular, es cosa rechazada desde luego por la conciencia nacional. No puede hoy hacerse un llamamiento al país para convocar unas Cortes á nombre de ningún partido, porque la nación sólo acudiría á la voz de hombres de prestigio que tengan generales simpatías y amplitud de pensamiento para congregarse en torno de la monarquía todas sus fuerzas activas y con energía para llevar á la práctica cuantas reformas y progresos demande la pronta regeneración de la patria.

Se quiere el gobierno para la nación, no para disidencias erigidas en partidos por cartas circulares y reclutas de ambiciosos y de ingratos; se quiere que la administración del país sea para los capataces y no para los recomendados de caciques de nuevo cuño, en los que han despertado antes sus apetitos que sus amores y convicciones por el programa que defienden.

La corona, que recoge los alientos populares y las aspiraciones nacionales, sabrá indudablemente dar solución al problema, y llegada la hora de obrar, estamos seguros que añadirá un nuevo timbre de gloria y un nuevo título para la consideración, cariños y respetos que merece al país.

LIRISMOS

LA INGRATITUD

La más modesta página del libro de las flores refiere unos amores que mil veces leí.
Y en versos siempre fáciles, con magestad graciosa,
— «Eran, dice, una rosa y un cándido alhelí.
» Brillaban á la tímida luz de la aurora bella, hermosa y joven ella, hermoso y joven él.
Y nunca blanco céfiro en su volar constante vió rosa más amante ni un alhelí más fiel.
» El, de esperanzas trémulo, dió un suspiro un día; mas ¡ah! como solía, la flor no suspiró.
Entonces melancólico, doblando la cabeza, de profunda tristeza el alhelí murió.

» Regó con tristes lágrimas su ingratitud la rosa, y pálida y penosa pasó su juventud: porque flores y céfiro huyeron de la ingrata, y aprendieron que mata la negra ingratitud »

J. S.

POR UNA ESTATUA

Floja marimorena se ha armado en Austria por la traslación de una estatua.

El emperador Francisco José mandó quitar de un sitio bastante público la estatua del general Hontzi, y su pedestal colocó la de la Emperatriz, fallecida hace poco.

Hay que advertir que Hontzi era un general húngaro, de carácter atroz, y que se condujo respecto de sus compatriotas, más que con rigor excesivo, con verdadera crueldad, durante la revolución del año 1848.

Los madgyares aborrecen su memoria y consideran la tal estatua como un balón.

Hé aquí por qué Francisco José creyó suavizar las asperezas con la sustitución de la dichosa estatuita.

Lo que á los húngaros ha satisfecho, ha descontentado al militarismo austriaco, ó por lo menos á elementos muy principales del ejército imperial.

El ministro de la Guerra, que se cuenta entre estos elementos, ha dado un verdadero disgusto á Francisco José.

¿Qué ha hecho? Pues ha ordenado el traslado de la pétrea representación de Hontzi á un puesto de honor en la Escuela Militar, con objeto de que sirva en ella, á los alumnos, «de ejemplo disciplinario y patriótico.»

Los húngaros que lo han sabido, han tocado el cielo con las manos.

¡Fuera la estatua y fuera el ministro de la Guerra!—no piden otra cosa, á voz en grito.

La cuestión ha sido llevada á la Cámara de diputados, y allí ha promovido nuevas borrascas.

Entre los estudiantes y la policía, parapatados aquellos en los claustros de la Universidad, ha habido también verdaderos asaltos y colisiones.

—¡Abajo el general Krieghammer!—se clama en las calles de la capital, por infinidad de gente.

El anciano emperador que se ha metido, sin imaginarlo, y con la mejor fé del mundo, en un «lío» horrible, y busca la manera de salir de él, á todo trance y cueste lo que cueste.

Pero hasta ahora no ha logrado hallar el expediente oportuno.

DEL TEATRO

Sin incurrir en exageraciones puede decirse, que anoche tuvieron el santo de cara todos los artistas. La función celebrada en el coliseo ayer fué un verdadero acontecimiento artístico, que ójala se repita muchas veces para bien de los actores y encanto y recreo del público santanderino, que llenaba el teatro anoche, atraído, sin duda, por la *reprisse* de *La Viejecita* y el estreno de *La victoria del general*.

Confesamos ingenuamente que nunca creímos capaces á los artistas de que nos venimos ocupando de hacer las filigranas y primores vistos ayer, ni jamás soñamos una interpretación tan esmerada como la que obtuvieron *La Diva*, *La victoria del general* y *La viejecita*, especialmente estas dos últimas obras, en que todos los artistas, desde el primero al último, estuvieron inimitables.

En *La victoria del general* estuvo Ibañola hecho un coloso, diciendo con pas-

mosa naturalidad su papel difícilísimo, el cual bordó con verdadero talento, con inspiración grandísima, cautivando y entusiasmando al auditorio, que premiaba con repetidos y entusiastas aplausos la labor del distinguido artista. No puede darse mayor relieve, mayor naturalidad, más gracia, mayor corrección, ni más grande importancia que el que dió anoche á su papel de ateneísta el señor Ibañola.

La señorita Bonoris estuvo también admirable en el delicado papel de Luisa; que dijo de incomparable manera y con el gusto y verdadero *amore* á que nos tiene acostumbrados tan simpática y laboriosa artista. Fué la señorita Bonoris el complemento del señor Ibañola y con él compartió los justos aplausos del público que sabe cuanto vale, que es mucho, la triple señorita Bonoris.

El señor Espantaleón hecho un actor de pies á cabeza. Haciendo reír á carcajadas al auditorio con su modo de decir y accionar y sacando partido hasta de los más insignificantes detalles. Muchos aplausos conquistaron los artistas en *La victoria del general*, pero todos los merecieron y algunos más. Con decirles á ustedes, que hasta la característica estuvo magistralmente en su papel de «fiera», está dicho todo.

Pero si grandes alabanzas merecen los artistas por la obra mencionada, no es menos digna de ellas y muy entusiastas por cierto, la triple señorita Bonoris, que puede vanagloriarse de hacer una *Viejecita* como muy pocas ó ninguna triple. No olvidó la simpática artística el menor detalle, la más insignificante frase que pudiera dar realce á su difícil papel de Carlos. Cantando la hermosa partitura de Caballero hizo verdaderos prodigios y con su magnífica escuela de canto dominó y subyugó al público, que la escuchaba asombrado de tanta belleza artística como puso de manifiesto anoche.

Acción, voz, inspiración, delicadeza en el fraseo, elegancia en los movimientos, todo lo reunió la señorita Bonoris anoche, admirando al selecto y numerosísimo público que la aplaudió y la elogiaba con verdadero entusiasmo.

Y puestos á hacer justicia hay que añadir que la señorita Eutrena rayó á grandísima altura en su papel de Luisa.

La primera parte del dúo la matizó admirablemente y filó las últimas notas con tal afinación y delicadeza que un murmullo de asombro se oyó en la sala del coliseo.

La orquesta muy bien y la escena en el segundo cuadro, «vestida» y presentada con mucho gusto.

La enhorabuena á todos.

NOTA AGRÍCOLA

LOS SINDICATOS

Nuevamente volvemos á tratar de este asunto, de tan capital interés para la agricultura, como que solo en él está la salvación de ese esencial principio de la vida económica, solo de él depende el desarrollo de esa rama del trabajo nacional. Y es esto de tal evidencia, que á los sindicatos agrícolas deben Francia y Alemania la prosperidad que en ese factor de la producción se nota, como á la falta de tales corporaciones en España hay quien achaca el patente atraso de nuestra agricultura.

Eminentemente moralizadora la misión de los sindicatos, délenos en el alma que, á pesar de una ley recientemente promulgada que facilita la creación de los mencionados cuerpos, nada ó muy poco se haya hecho por los en ello interesados para constituirlos, suponiendo esto un abandono censurable, ó la más supina ignorancia de los verdaderos alcances de una institución llamada á resolver problemas de indiscutible trascendencia.

Las agrupaciones sindicales empiezan por ser cuerpos de fuerzas que, al par

que defienden á la agricultura de los ataques de que es objeto, provocan su progreso con medidas y reformas útiles que la trasformen, y evitan que, por el acaparamiento de tercero de los frutos de la tierra, sea explotado el que á la tierra consagra sus capitales y desvelos. Igualmente, los sindicatos, son los encargados, por su propia esencia, de acabar con la inmoralidad que se llama usura y que constituye la verdadera desgracia del agricultor.

El usurero que, explotando los frecuentes ahogos del que labora los campos, presta dinero á interés inverosímil, por lo elevado, conviértese en acaparador en la época de la recolección, y resulta ser el único usufructuario de las cosechas; porque si antes con el préstamo puso el dogal al cuello del colono, lo estruja después con las ventas de las semillas para la siembra.

Mediten sobre todo esto los agricultores españoles y no dilaten por más tiempo la constitución de esos cuerpos de defensa y de indudable progreso; ellos obtendrán los beneficios, y la Patria podrá lograr su engrandecimiento, porque del desarrollo y progreso de la agricultura depende la prosperidad de las naciones, puesto que cuando la tierra produce con abundancia, todos los ramos del trabajo viven y se desarrollan.

BUENAS VENTAS

Diremos que los cabellos del célebre canciller Bismark, valiéndose de una frase común, hacen furor.

Según el doctor Laber, no solo en Hamburgo y Alemania, sino también en América, cuyos coleccionadores se maravillan y entusiasman ante los numerosos cabellos «auténticos» que los vendedores les ofrecen, nos afirman, y no lo ponemos en duda, que serían suficientes los cabellos de Bismark que se ofrecen para poblar las cabezas de todos los calvos del mundo.

Tal abundancia contribuye á que el precio de los cabellos de Bismark no alcance hasta ahora los altos precios conseguidos por ciertos objetos históricos de que tenemos nota.

Un diente de Newton se compró en 1816 por lo d Salisbury, por la suma de 16.595 francos; cuando se transfirieron los restos mortales de Abelardo y Eloisa, á los «Petits Angustins», un inglés ofreció 100.000 francos por un diente de Eloisa; el vestido que Carlos XII llevaba en la batalla de Puitova, conservado cuidadosamente por el coronel Roson, se vendió en 1825 en Edimburgo en 564.000 francos.

Un chaleco de J. J. Rousseau vendióse por 950 francos, y un reloj de cobre 500; una antigua peluca de Kant se remató después de su muerte, en 1893, en 96 francos según unos y en 800 según otros.

Por último; el sombrero que usaba Napoleón en la batalla de Eylau se adjudicó en París, en 1835, al doctor de la Croix, por 1.920 francos.

CRÓNICA

Audiencia

En la Sala primera se vió hoy en juicio oral la causa del juzgado de San Vicente de la Barquera, contra Victoriano García Gutiérrez, vecino de Bustriaguado.

El ministerio público le acusó de hurto frustrado de robles del monte de dicho pueblo, pidiendo se le imponga la multa de 125 pesetas, devolución de las maderas, é indemnización de 67'83 pesetas.

El defensor interesó la absolución por falta de delito toda vez que los robles eran propiedad de su cliente.

Estanislada Trueba, vecina de Entrambasaguas, ha sido sentenciada como autora del delito de incendio de rozo, á 6 meses y un día de prisión correccional.

Ha sido absuelto Francisco Rodríguez Lamadrid, vecino de Perrozo, y procesado en el juzgado de Potes, por supuesto delito de insultos y amenazas á un guardas jurado.

Esta mañana compareció en la Sala segunda, Severino Cobo Lavir, vecino de Riotuerto, y procesado en el juzgado de Castro-Urdiales, por lesiones graves á Pedro Rodríguez, vecino de Setares.

La acusación pidió se condenara al Severino, por haber cometido el delito con alevosía y ser reincidente, á un año y 11 meses de prisión é indemnización de 70 pesetas.

La defensa pretendió que se le impusiera solamente un año y un día de prisión por ser de apreciar una circunstancia agravante y otra atenuante.

Romanceo de hoy

Reses mayores, 17; menores, 15; con 3.498 kilos.
Cerdos, 7 con 611 kilos.
Corderos, 21.

Cruz Roja

Suscripción para atender á los soldados repatriados.

DONATIVOS EN METÁLICO

Suma anterior, 87.205'13 pesetas.—Producto de la multa impuesta por el señor gobernador civil á un empleado del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, 36'30.

Cantidades recaudadas en el pueblo de Término (Hoznayo), por los señores socios de esta institución don Fernando Bringas, don Genaro del Río y don José Uslé.

Don Bernardo Fernández, 1 peseta; doña Amalia Fernández, 0'50; don Manuel Pérez, 0'26; doña Carolina Sañudo, 0'50; don José Puente, 0'50; don Bonifacio Pérez, 0'50; doña Carolina Villa, 0'50; don Angel Torre, 0'50; don Rufino Oyarzabal, 2; don Cornelio Ojeda, 1; doña Balbina Sañudo, 0'50; don Francisco Asurmendi, 1; don Antonio Villa, 0'25; don Pedro Fernández, 0'50; don Leopoldo Acebo, 0'50; don Benito Solar, 0'40; señora Viuda de Sierra, 5; señorita Matilde Sierra, 2; doña Servanda Ojeda, 3; don Manuel Ven y Venero, 2'50; don Rafael Ven Venero, 2'50; don Gervasio Rojledo, 1.—Total, 37 267'83 pesetas.

(Se continuará)

DONATIVOS EN ESPECIE

Doña Manuela Bustamante, viuda de Gallo, 20 cuartillos de leche; de la subcomisión de Ampuero, 25 idem.

Relación de los donantes de quienes en el pueblo de Término (Hoznayo) han recogido los miembros de esta asociación, don Fernando Bringas, don Genaro del Río y don José Uslé 100 cuartillos de leche.

Don Isidoro Cruz, don Torcuato San Emeterio, doña Obdulia de Venero, don Domingo González, doña Dolores Blanco, don Ramón Fernández, don Saturnino Vega, don Enrique Cano, don Benito Bustillo, don Pedro Pérez, don Antonio Garmilla, doña Jacoba Gómez, don Luis Gallardo, Viuda de Sierra, doña Rufina Añorga, don Domingo Gómez, don Vicente Vélez, don Juan Teja, don José Aja, don Marcelino Solar, don Agapito Fernández, doña Marcelina Reales y don Laureano Campo. La señora viuda de Sierra, además de la leche, ha donado dos gallinas.

Marcas

Horas de mareas para mañana 17 de Diciembre.

Pleamar: mañana á las 5'49.—Coeficiente, 90.

Id. tarde á las 6'13.—Coeficiente, 87.

Bajamar: mañana á las 00'00.

Id. tarde á las 0'12.

Hoy han sido curados en la Casa de socorro, Angeles Abarua, de 3 años de edad, natural de Santander, de una herida contusa en la región temporal.

Ramón Cuevas, de 39 años de edad, natural de San Román, de una herida punzante en la palma de la mano derecha.

Luis Aroza, de 6 de edad, de Santander, de una herida contusa en la región superficial izquierda.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte, en pequeña velocidad:

105 bultos salvados, á Gonzalez; 109 idem harina, á Gutierrez; 80 id. paja, al portador; 72 id. vino, á López; 70 id. id., á Ruiz; 2 idem huevos, á Grado; 1 id. chorizos, á San Miguel; 1 id. id., á Perez; 1 id. id., á Ruiz; 2 id. vino, á Rivas; 30 id. id., á Asenjo; 20 id. cebada, á Pombo; 2 id. garbanzos, á Marcos; 9 id. petróleo, á Aldasoro; 20 id. harina, á Ruiz; 2 idem garbanzos, á Linacero; 67 id. vino, á Bringas; 80 id. paja, á la orden; 44 id. vino, á Renedo; 79 id. paja, al portador; 109 id. harina, á Alonso; 109 id. id., á Illera; 109 id. id., á id; 100 id. id., á Vázquez; 1 id. galletas, á Cubero; 6 id. bugías, á Revilla.

El Ayuntamiento de Enmedio comunica que hasta el 31 del corriente se admiten en la secretaría, las relaciones de alta y baja que ha experimentado la riqueza rústica, urbana y pecuaria para formar el apéndice de amillaramiento.

Hoy han salido del hospital militar de María Cristina 59 soldados repatriados de los que allí existían y marcharon 47 por la línea del Norte y 12 por la de Bilbao, para su casa.

La ambulancia de la Cruz Roja asistió á la evacuación del hospital, prestando los buenos servicios de costumbre.

El Ayuntamiento de Santoña anuncia que, hasta el día 15 de Enero próximo se admiten en la Secretaría las relaciones de alta y baja que ha experimentado la riqueza rústica, urbana y pecuaria, para formar el apéndice de amillaramiento.

El día 17 de Enero próximo, á las dos y media de la tarde, se substará la construcción de un edificio palacio de oficinas municipales, entre las calles del Correo, Esperanza y los Escalantes é Iglesia de San Francisco, cuyo acto público tendrá lugar simultáneamente en Madrid, en la Dirección general de Administración, bajo la presidencia del funcionario que designe el excelentísimo señor ministro de la Gobernación, y en Santander, en el Salón de actos públicos de la Casa consistorial, bajo la

presidencia del alcalde, teniente ó concejal delegado.

El presupuesto de la obra asciende á la cantidad de 623.206 pesetas 18 céntimos, con arreglo á los tipos unitarios, condiciones y planos que estarán de manifiesto en la Dirección general de Administración y en el negociado de obras de la Secretaría municipal, en las horas de oficina.

Para tomar parte en la subasta, los licitadores presentarán las proposiciones en pliegos cerrados del sello 12'0, acompañando la cédula personal, y el resguardo de haber consignado en la Caja general de Depósitos ó en la Depositaria del excelentísimo Ayuntamiento, la cantidad de 31.160 pesetas 31 céntimos, importe del 5 por 100 del total del presupuesto, cuyo depósito se constituirá en metálico ó efectos públicos al tipo de cotización del día en que se constituya el depósito; quedando sujetos á las condiciones generales del R. D. de 4 de Enero de 1883, y siendo de cuenta del rematante los gastos de anuncios, escrituras y demás que origine la subasta.

Santander 16 de Diciembre de 1898.—El alcalde, Ricardo Horga.

Coches hospitalales

Anteayer en el tren mixto llegaron á esta población ocho coches del ferrocarril del Norte, convenientemente reformados para que puedan servir de hospital ambulante para conducir los repatriados enfermos.

A dichos coches, que antes lo eran de tercera clase, les han quitado los asientos quedando convertidos en un salón, teniendo una estufa cada uno, y allí se colocarán las camillas que tenían los wagones con que se hicieron los antiguos trenes hospitalales.

Ha sido esta una gran reforma, pues con ello va ganando mucho en comodidad el enfermo, tanto en el movimiento del carruaje como en la temperatura que disfrutará

Por el Gobierno militar de esta provincia se interesa la presentación en el mismo de los cabos repatriados de Cuba, Francisco Michelena Amodategui, Elias Hayas Fernández é Ignacio Sanz Hernández, para un asunto del servicio.

Teatro

Esta noche función por horas, poniéndose en escena á las ocho en punto, «Los rancheros»; á las nueve y cuarto, «La Diva» y á las diez y cuarto, «La viejecita».

Mañana función por horas, poniéndose en escena, «La Diva», «La viejecita» y «La victoria del general».

Mercancías llegadas hoy por el ferrocarril de Bilbao:

2 pipas de vino, al portador; 3 id. de idem, á Pereda y Abaiger; 2 bultos varios, á Concha; 2 id. de cueros, á Juan Aguerre; 14 cajas de botellas vacías, á J. Uzcudum; 7 bultos de grasa, á Agencia comercial; 5 id. corambres, á D. González; 4 id. sacos vacíos, á L. Blanchard; 1 wagon de carbón, al portador; 104 sacos de patatas, á Baranda; 105 id. de idem, á Ballesteros; 140 id. de carbón, á Hernández; 3 fardos de papel, á Blanchard; 6 bultos de azadas, á C. Cagigas; 2 id. de hilados, á Olive; 1 id. de id., á Polanco; 1 id. de id., á Zorrilla; 8 id. de chapas, á Colongues; 1 caja de muebles, á Compostizo; 4 bultos sacos vacíos, á Salas; 9 id. de muebles á Urueta; 90 id. de cubos, á U. y Fernández; 13 id. de camas, á Sainz; 2 cajas de hojalata, á Quintana; 12 bultos de gergones, á Linares.

Nuestro querido amigo don Enrique Azucé García, sub-director de la Compañía de seguros contra incendios *L'Union*, nos ha enviado unos bonitos calendarios de pared para 1899. Agradecemos la atención.

Sección marítima

Situación de los buques surtos en la bahía al anochecer de hoy:

Dehesa saliente.—Vapor español «Progreso». Muelle de Maura.—Vapor español «Niña». Albareda saliente.—Vapor español «Gijón». Tercer muelle.—Vapor belga «V. Ahdaur». Cuarto muelle.—Vapor español «Ernesto». Sexto.—Vapor belga «Congo». Se esperan los vapores «Mieres», «Chío», Mennythorpe» y «Vehera».

A las 11 de la mañana de hoy ha, sido deomnisado por el guardia de punto en la calle de la Esperanza, un pellejo conteniendo unas dos cántaras y media de vino.

COSAS

Remedio contra el constipado

Háganse hervir en un litro de agua, cuatro manzanas cortadas á pedazos, cinco gramos de hisopo é igual cantidad de regaliz, cuya decocción ha de quedar reducida á medio litro. Después se pasará por un lienzo fino, añadiendo treinta gramos de azúcar y hágase reducir á fuego lento este líquido á la mitad, ó sea la cuarta parte de un litro. Tómense dos cucharitas de este licor por la mañana al levantarse de la cama y otras dos al acostarse, y se puede asegurar que el resfriado más pertinaz desaparece en el término de cuatro días.

CANTARES

Todo el día se le va á tu madre en alabarte,

á tí, niña, en componerte, y á los novios en dejarte.

Mira que te lo advierto porque no dudes; donde no encuentres celos, amor no busques.

Entra el amor por los ojos, depositase en el pecho, le alimentan los oídos y le matan los desprecios.

EPIGRAMA

¡Desgraciada la mujer que escribe en su corazón amor antes que deber, teniendo cerca un varón de los que saben leer.

Un ministro hace su entrada solemne en un pueblo.

Mientras el alcalde pronuncia su arenga, acierta á pasar un burro rebuznando de tal modo, que el ministro encolerizado, grita:

—¡Que hagan callar ese burro!

El pobre alcalde suspende aterrado su discurso y pregunta:

—¿Se refiero á mí Su Excelencia?

—No, al otro, contesta seguidamente el ministro.

—¡Hola tío! ¿Cómo está usted?

—Adicos, truhan. Estoy bien, ¿y tú?

—Admirablemente; ¿á qué no acierta usted á qué vengo?

Como si lo viera.

—¿Apuesta usted cinco duros á que no lo adivina?

—Apostados. Vienes á lo de siempre; á pedirme dinero.

—Pues ha perdido usted. Déme usted los cinco duros. Venía á saber cómo sigue la tía.

El general en jefe detiene á un soldado que huye en una acción y dice á su ayudante:

—Que le peguen cuatro tiros.

—Mi general, ¿no sabe V. E. qué ese hombre es el recomendado del ministro?

—¡Ah! ¿es el recomendado! Pues que le peguen un tiro solamente.

CHARADA

A un primera dos tercera segunda prima otro todo y al correr al prima tres se las arregló de modo que sacó deshecho el terno y tercera prima el codo.

(La solución en el número próximo.)

Solución á la charada anterior: NOTABLE.

TELEGRAMAS

Madrid 16—10'30 m.

Merienda de negros

La prensa de Viena dice que los Estados Unidos, después de haberse adjudicado el imperio colonial de España, tratan de adjudicarse el de la China.

Añade que se trata de hacer un nuevo reparto y que todas las naciones que mnestran cierta energía se disponen á tomar parte en el botín, que seguramente ha de ser nueva fuente de riqueza.

También dice que la evolución que se prepara no se sabe hasta dónde alcanza, y que Austria-Hungría, por razones de las luchas interiores que la debilitan, no se halla en condiciones de intentar tomar parte en la lucha, por lo que tendrá que resignarse á cruzarse de brazos y presenciar el despojo de los débiles por los fuertes.

Cos Gayón

Anoche se agravó considerablemente el exministro don Fernando Cos Gayón.

Las listas colocadas en el portal de la casa del enfermo se han llenado de firmas de distinguidas personas.

Muchos personajes han acudido á enterarse del curso de la enfermedad.

La reina Regente se interesa también vivamente por la salud del señor Cos Gayón y á cada momento pregunta por él.

El ex-ministro conservador se encuentra en tal estado de gravedad que de un momento á otro se teme un funesto desenlace.

El mismo, conociendo su estado, manifestó deseos de celebrar una entrevista con los señores Silvela y Pidal.

Estos acudieron hoy y hablaron con el señor Cos Gayón.

La cuestión de confianza

La nota del día la han llevado al salón de conferencias los amigos del Gobierno, los cuales manifestaron que el señor Sagasta está resuelto á presentar á la reina la cuestión de confianza tan pronto como llegue á Madrid el señor Montero Ríos y celebre con él una detenida conferencia. Créese que Sagasta planteará la cues-

tión de confianza el domingo ó el lunes próximo.

El jefe del gobierno presentará á la reina la dimisión de todos los ministros, en vista de que insisten en salir del gabinete los de la Guerra y Hacienda.

En el ministerio de Ultramar

En el ministerio de Ultramar se ha trabajado hoy extraordinariamente para dejar terminadas unas importantes Reales órdenes que mañana someterá á la firma de la reina el señor Romero Girón.

Los juzgados

Los ministros de Gracia y Justicia y Hacienda han celebrado esta tarde una conferencia para tratar del restablecimiento de algunos juzgados de instrucción, según han solicitado varios Ayuntamientos y Diputaciones.

Nuevo periódico

Se ha publicado el primer número de *El Español*, órgano de los amigos del señor Gamazo.

Romero Robledo

Se cree que el señor Romero Robledo será elegido presidente del Círculo de Bellas Artes, en sustitución del señor D. Amós Salvador.

Reclamación

Con motivo haber sido recluido en un manicomio el hijo de un título muy conocido en Madrid, sus amigos se proponen que se haga luz en el asunto, para lo cual entablarán la oportuna reclamación ante las autoridades.

Noticia misteriosa

Asegúrase que existen trabajos y preparativos para desarrollar un plan cuando la comisión de París regrese á Madrid.

El tratado de paz

De París telegrafían que, según noticias recibidas de Nueva York, el tratado de paz concertado entre los comisionados españoles y norteamericanos será sometido al Senado de Washington antes de la primera semana del mes de Enero próximo.

Después habrá de pasar á la Comisión de relaciones extranjeras; pero como la discusión en el Senado durará próximamente un mes, se cree que no podrá pasar hasta los primeros días del mes de Febrero.

Para cuando la Comisión de relaciones extranjeras lo apruebe, el Congreso habrá terminado ya sus tareas y habrá de celebrar una sesión extraordinaria en el mes de Marzo á fin de exarñinar el referido tratado.

Lo del alboroto

Madrid 16—2:30 t.

Un periódico inglés publica un telegrama de la Habana dando cuenta del alboroto ocurrido en aquella ciudad entre oficiales del ejército español y los insurrectos.

La cuestión se originó porque los oficiales cubanos que sirvieron en la insurrección trataron de obligar á que se cerrase el Teatro Tacón en señal de duelo por la muerte de Calixto García.

Se promovió con este motivo una encarnizada lucha, resultando tres cubanos muertos y un oficial español y dos cubanos heridos.

Los carlistas

De Murcia dicen que en un pueblo de aquella provincia se advierte cierta animación entre los tradicionalistas los cuales proyectan reorganizar el comité de propaganda con personas de significación.

También intentan alquilar una de las mejores casas del pueblo para establecer un Círculo tradicionalista.

Un telegrama de Barcelona da cuenta de que en una conversación se ha oído decir á una conocida persona que por compromiso se ha visto obligada á tomar 100 títulos del nuevo empréstito carlista al tipo de 53 por 106.

La misma persona manifestó que los nombramientos de jefes para el ejército carlista ostentan las estrellas del cargo que se concede, y que se ven al trasluz.

En el Ampurdán se ha notado la presencia de algunos reclutadores para el ejército carlista, los cuales ofrecen el oro y el moro á los que se alistán para pelear por la causa de don Carlos.

Muchos de estos reclutadores dan como seguro el triunfo del pretendiente.

La guardia civil que se halla reconcentrada, no ha podido dar con los reclutadores, porque estos, al saber que les perseguían han huído.

Los paseos militares continúan en la provincia de Gerona.

De Montalban telegrafían que *El Noticiero Turulense* dice que se han reconcentrado los guardias civiles de Monforte,

Minuesa y Vivel del Río, á consecuencia de notarse cierto movimiento carlista.

Es cierto que los carlistas traman algo, pero hasta la fecha nada dejan traslucir.

Se codean con personas de distintos partidos.

No sería de extrañar, añade el citado periódico, que, aunque se nota tranquilidad, en alguno de esos pueblos se levanten algunas partidas, al frente de las cuales se pondría algún nuevo Armengol, quien, según parece, es el que mueve la opinión.

El levantamiento no cogería desprevenido á nadie.

La guardia civil se halla preparada para dominar en el momento cualquier intentona.

Cree el mismo periódico que en aquel país, desgraciado y miserable, es fácil un levantamiento, porque el trabajador haría cualquier cosa antes que morir de hambre.

Sin novedad

El general Macías telegrafía al Gobierno desde Elizondo manifestando que no ocurre novedad.

Añade que continuaba el viaje á Vera ó Irún.

Noticias

El ministro de Hacienda ha telegrafiado al delegado de Hacienda de Barcelona para que instruya el oportuno expediente con motivo de la desaparición de ocho títulos hipotecarios.

A pesar de lo que en contrario se ha dicho, no existe ningún inconveniente para el pago del cupón de primero de Enero.

ULTIMA HORA

La Armada inglesa

Madrid 16—4:30 t.

La prensa inglesa se ocupa de la insuficiencia del material y del armamento de varios buques de la marina de guerra de Inglaterra.

Recuerda que recientemente el acorazado «Belone» se encontró sin carbón para regresar á Portsmouth y hubo de ser remolcado á puerto por el crucero «Resolución».

Dice que en varios acorazados hay establecidos cañones que no podrán ser utilizados.

Príncipe que desaparece

Los periódicos italianos refieren que ha desaparecido de Servia el príncipe Fernando de Bulgaria.

Otra reyerta en la Habana

Noticias de origen yanki dicen que, al ser conducido al cementerio el cadáver de un cubano que había tomado parte en el último tumulto de la Habana, se promovió una riña entre los acompañantes del entierro y los soldados españoles que estaban bajo el pórtico del Hospital militar.

En la reyerta se cruzaron puñaladas y tiros y resultaron nueve cubanos heridos.

Elecciones presidenciales

Según telegrama de Suiza, se han celebrado las elecciones para la presidencia de la Confederación Helvética durante el próximo año de 1899, habiendo sido elegido presidente Müller, y vicepresidente Hausser.

La insurrección en la India

Mullat, el fakir loco que ha insurreccionado las tribus de la India contra Inglaterra, ha tenido que huir, después de haber sufrido tremenda derrota por parte de las tropas inglesas.

Al fakir loco le siguen pocos insurrectos.

El nuevo vi-rey

En breve saldrá para la India el nuevo vi-rey acompañado de su esposa, que es una joven yanki, hija del millonario Lecter y hermana del famoso millonario norteamericano que acaparó durante algunos meses gran cantidad de trigo.

Los norteamericanos se congratulan de tener á una paisana por vi-reina.

Viajeros ilustres

El emperador Guillermo irá en breve á Roma.

El príncipe de Nápoles irá á París. Los reyes de Italia irán á Cerdeña.

Accidente desgraciado

Telegrafían de San Sebastián que, á consecuencia de haber volcado el coche-diligencia en la carretera de Irún, resul-

taron: herida gravemente en la cabeza, María Pastor; herida de pronóstico reservado en la cabeza, Concha Cordero; herido de pronóstico reservado en la pierna derecha, Federico Medina.

El accidente fué ocasionado á consecuencia de haberse roto la cadena del carruaje cuando éste descendía una cuesta.

La paz armada

De Berlín participan que al discutirse en el Reichstag los presupuestos, un senador se ocupó del proyecto de la paz, indicando que el gobierno alemán asentía á aquél.

Declaróse entusiasta para llevar á cabo el proyecto del czar de Rusia.

De París dicen que ha informado el ponente de los presupuestos de la Cámara solamente en el relativo al ministerio de la Guerra.

A pesar de las reducciones hechas en presupuesto, tiene en realidad un aumento de diez millones de francos, por la reforma que se ha hecho en el ejército estableciendo los cuatro batallones, creando el vigésimo cuerpo y poniendo sobre las armas 57.000 hombres más que los que se hallan en la actualidad.

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Dia 15	Dia 16
Interior contado.....	54'10	54'40
Exterior.....	59'00	59'75
Amortizable.....	65'85	66'30
Cubas viejas.....	50'70	50,90
Cubas nuevas.....	42'60	42'80
Banco de España.....	395'50	397'00
Tabacos.....	227'50	229'50
Aduanas.....	88'10	88'50
Hipotecarias Filipinas...	00'00	00'00

CAMBIOS

París vista.....	35'65	35'25
Londres vista.....	00'00	34'25

EL CORRESPONSAL

**

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Deuda 4 por 100 amortizable A y B, 67.

Billetes de Cuba 1890, 43'50.

Londres, 8 días vista, 34'08.

Santander 16 de Diciembre de 1898—El corredor de turno, H. Lastra.

VAPORES DE IBARRA Y C.^A

SEVILLA

Servicios de Santander

Los lunes y martes, se admite carga para Galicia, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves, para Gijón, Galicia, Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados, para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes.

Consignatario: Enrique Plasencia, Muelle 13

À LOS MUEBLES Y SASTRERÍA FIN DE SIGLO

¡NI UNA PALABRA MAS, CABALLEROS, A CASARSE!

INTERESANTÍSIMO

A TUTTI LI MUNDI

Apercibirse bien de lo que sigue; por supuesto, al estilo de Cuba

Desde 3 pesos 80 céntimos en adelante, cama y jergón de muelles; 5 pesos, arroba de lana, gran vellón de Castilla; 22 pesos idem, magníficos armarios de luna; 5 pesos 90 céntimos idem, lunas primera para armarios, y también las hay de diversas medidas para varios usos; 30 pesos idem, medias sillerías tapizadas; sillars, sofás y muebles de todas clases á precios tan baratos, que prohibo terminantemente que nadie los venda más que yo. En máquinas de coser, no hay más allá; agujas, máquinas, más de 20 sistemas.

Caballeros y señoritos: ¿Necesitáis una prenda, cualquiera que sea, para vestir *comme il faut*? Ni una palabra más, caballeros: sírvanse inmediatamente pasar á tomarse las medidas; esto es, si no están reñidos con su bolsillo y elegancia.

A los muebles y Sastrería FIN DE SIGLO; ni una palabra más caballeros. ¡A casarse!

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

MANUEL LAINZ San Francisco, 17, SANTANDER

EL CENTRO

Establecimiento de Pedro San Martín

GRAN «DOMESTICADOR DE ANGULAS»

Se domestican y sirven angulas á todas horas. Se dan lecciones en todo el litoral *cantábrico*; no se regalán *angulitas* ni se admiten bombos porque resultan muy caros.

Despacho de Ostras de los parques de Santofía. Se reciben encargos.

SERVICIO A DOMICILIO



El Cuartelillo

RESTAURANT

DE

ANGEL * DELGADO * MORAL

CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS

Especialidad en vinos finos de mesa. Se admiten encargos para bodas y bautizos. Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.



LA METÁLICA

FÁBRICA DE ENVASES

De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

N. CERBELLO

CALLE DE TETUAN, 19, SANTANDER

LA GRAN BRETAÑA

COMPañÍA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Venta al contado y á plazos

desde una peseta semanal

SIDRA CHAMPAGNE

L. VERETERRA Y COMPañÍA

GIJÓN

Venta al por mayor en Santander, señores Saro y Pardo.

Venta al por menor, Galería del Sardiñero. Establecimiento de refrescos.

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS,
NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLÁNTICO Y PUERTOS N. S. DEL PACÍFICO.

Tres salidas mensuales con las escalas y extensión siguientes:
El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30 y de New York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor que saldrá de Santander el 20 de Diciembre es el

Isla de Panay

su capitán don Antonio García.

NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa Firme, Centro-América, y los principales del Norte y Sur del Pacífico, con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañía.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa, Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong Kong, Shangay, Higo y Yokohama).

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados ó sean los días 26 de Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre, y 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 de Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1898.—El vapor

Montserrat

su capitán don Manuel Deschamps

Saldrá de Barcelona el 3 de Diciembre.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POÓ

con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea

El vapor

Larache

Saldrá de Cádiz el 30 de Diciembre.

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagan.

El vapor

Mogador

su capitán don Manuel Rubio.

Saldrá de Barcelona el 25 de Noviembre.

LÍNEA DE TANGER

El vapor

Joaquin Piélagos

su capitán don Aniceto Echevarría.

Saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Igualmente previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se la entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—Para informes en Santander, los señores Hijos de ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Muelle, 36.—Teléfono 63.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
AMBERES 1885 y BARCELONA 1888

El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las revacunaciones en este Instituto.

Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.

La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.

Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inoculaciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER

DROGUERÍA GENERAL

PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA. A

COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS



En UBERIN. Con medallas de Plata, 1882
En CHICAGO. Con medallas de Oro, 1893
En AMBERES. Con medalla de Oro, 1894

PRINCIPALES ARTÍCULOS DE LA CASA ABRAHAM OTERO

SAN FRANCISCO, 1.—TELÉFONO, 380

VINOS FINOS DE MESA, Marcas propiedad de la Casa.

Precios: de 0,50 á 5 pesetas botella.

VINOS DE EXPORTACION, Tintos y Blancos.

Precios: de 40 á 200 pesetas el hectólitro.

VINOS DE JEREZ, Marca C. Z., importación exclusiva.

Precios de 5 á 25 pesetas botella.

CHAMPAGNES, SIDRAS, VERMOUTHS Y CERVEZAS

Precios: de 2 á 15 pesetas botella.

LICORES Y CONSERVAS, Finos extranjeros de primeras marcas.

GALLETERAS Inglesas de Hauley y Palmers

TÉES DE LAHINA (superiores) y TETERAS de barro inglés.

DULCES Y PIÑAS de la Habana.

ARTÍCULOS DE NOVEDAD PARA REGALOS, Gran surtido.

ACEITES FINOS en Latas y Botellas.

ARTÍCULOS DE OCASION ECONÓMICOS

	Pesetas.
Pasta y Juleca de la Habana	0,75 á 3,50
Peñas al natural (superiores)	2,25 y 2,75
Dulces en Almirar (superiores) surtidos	1,50 y 2,50
Vinos finos de Jerez, marca C. Z.	15,00 á 40,00
Champagnes y Vermouths espumosos	10,00 á 15,00
Estuches, Licores Benedictinos (legítimos)	6,00 á 40,00
Té de la China (especialidad desconocida)	En paquetes rústicos, uno. 10,00

El bonito catálogo general de esta casa se remite gratis al que los solicite LA CORRESPONDENCIA A SANTANDER LOS PEDIDOS SE SIRVEN EN EL DIA

NO CONFUNDIRSE ABRAHAM OTERO SAN FRANCISCO NUM. 1

DROGUERIA AL POR MAYOR

CALVO. PLAZA Y C. A

15, BLANCA, 15

Productos químicos-farmacéuticos, específicos y Aguas minerales, Artículos industriales, Pintura, Barnices, Brochas, Ceras para suelos, Tintes, Cepillería, etc. Gran surtido en Perfumería fina. Único depósito del célebre Antirreumático de Lerante, Bálsamo infalible para la curación radical de dolores reumáticos, oídos, gota, etc.

LÍNEA DE VAPORES CORREOS SERRA Y LA FLECHA

SERVICIO DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos

Saldrá de este puerto el 14 de Diciembre el grande y magnífico vapor español

ERNESTO

Admite carga á flete y pasajeros.

Informará su consignatario D. Francisco Salazar, Muelle, 18.—Teléfono 37.

Línea de Prto-Rico

El 14 de Diciembre saldrá de este puerto el magnífico vapor

IDA

su capitán don Pedro Céniga.

admitiendo carga y pasajeros para San Juan y otros puertos de la isla.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino ó consignación; indican lo si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Para solicitar cédula y demás informes, dirigirse á su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR,

Muelle, número 18.—Teléfono número 37.